

Міністерство освіти і науки України
Харківський національний медичний університет
Кафедра психіатрії, наркології та медичної психології



АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ НЕЙРОНАУК

ЗБІРНИК ТЕЗ

Всеукраїнської конференції молодих вчених та студентів

Харків, 2017

УДК 616.89

A43 Актуальні питання нейронаук: Збірник тез Всеукраїнської конференції молодих вчених та студентів (Харків 26 квітня 2017 р.) / Міністерство освіти і науки України, Харківський національний медичний університет – Харків: – 2017. – 95 с.

За редакцією професора В.М. ЛІСОВОГО

Відповідальний за випуск професор Г.М. Кожина

Друкується за рішенням вченої ради Харківського національного медичного університету (протокол № 3 від 23 березня 2017 р.)

Відповідальність за якість та достовірність матеріалів несуть автори публікацій.

Лазарева О.И., Павлюк М.А.
НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ СУИЦИДАЛЬНЫХ ПОПЫТОК,
СОВЕРШЕННЫХ ПУТЕМ ВСТУПЛЕНИЯ В ПОДРОСТКОВУЮ ИГРУ
«СИНИЙ КИТ»

Кафедра психиатрии, наркологии и медицинской психологии,
Харьковский национальный медицинский университет
г. Харьков, Украина

Научный руководитель: к.мед.н., доц. Черкасова А.А.

Актуальность. На сегодняшний день суициды продолжают оставаться одной из наиболее острых медико-социальных проблем современности. Мы живем в век технологий и карьерных устремлений, ускоряется ритм жизни и родителям часто некогда вникать в проблемы детей. По данным Государственного комитета статистики Украины, на 100тыс. человек приходится 22 самоубийства (средний показатель в мире – 14,5 человек на 100тыс.). Большинство совершивших самоубийство – подростки в возрасте до 14 лет. Причем в эту статистику не входят случаи неудавшихся самоубийств, которые, по оценкам психологов, составляют 6-7 случаев на 100 тыс. человек.

Учитывая все вышесказанное, с каждым днем возрастает необходимость детального анализа и разработки мер по профилактике суицидального поведения, в том числе, первичных и повторных суицидальных действий.

15.02 в Херсоне полиция предотвратила самоубийства двух 17-летних девушек. Похожий инцидент с двумя подростками произошел 19/02 в Киеве, подростки остались живы. В городе Дубно в Ровенской области полиция выявила целую группу подростков, которые играли в «смертельные игры». Последний случай, зафиксированный правоохранителями, произошел в Луцке – ребенка успели спасти. Только в течение 12.02 было выявлено 13 тысяч украинских пользователей в этих группах.

Целью нашего исследования явилось изучение особенностей суицидальных попыток путем вступления в подростковую игру «Синий кит». В качестве диагностического инструмента использовался опросник для выявления аутоагрессивных паттернов и их предикторов в прошлом и настоящем.

Задачи: изучить мотивы истинных, демонстративных суицидальных попыток и гендерные особенности пациентов, совершавших суицидальную попытку путем смертельной игры. Суть игры «Синий кит» («Тихий дом», «Разбуди меня в 4:20») в том, чтобы выполнить все 50 заданий, которые присылает так называемый куратор. Группы смерти – это одна из форм манипуляций, потому что там есть все признаки. Первый – это минимум информации. Второй – минимум времени для принятия решений. Третий – человек, который манипулирует, говорит, что готов помочь». Они давят сразу на три болевых точки. Во-первых, берут на слабо – многие выполняют задания преступников, чтобы доказать себе и кому-то свою силу. Во-вторых, они манипулируют детьми – страх потерять родных сильнее страха собственной смерти. А в-третьих, они преподносят самоубийство как уход от всех проблем в жизни, помощь и облегчение.

Результаты. Увлечение «группами смерти» у тинейджеров объясняется абсолютно аналогично. Руководители этих групп неспроста выбирают игровую форму для того, чтобы получить контроль над жертвой. В решении покончить жизнь самоубийством не играет роли социальный статус или уровень благосостояния семьи. Чаще всего попытки добровольно уйти из жизни предпринимают психически здоровые и благополучные дети. Среди детей-самоубийц 60% — дети из нормальных, полноценных семей. Почти 70% суицидов совершают психически здоровые дети. В результате анализа трагических фактов, можно утверждать, что в большинстве случаев, причина детского суицида – это отсутствие общения с близкими, ограниченное внимание к детям.

Заключение. Таким образом, подростки, вступившие в игру "Синий кит» являются группой с более высоким аутоагрессивным потенциалом. Эта группа характеризуется целым рядом важнейших предикторов аутодеструкции. Можно констатировать, что факт отсутствия поддержки и любви от своих близких людей в ряде ситуаций можно рассматривать как прогностически просуицидальный.